

亞哈找錯了對象

／林治生

王上十六29-32 廿一25-26

「暗利的兒子亞哈娶了西頓王謁巴力的女兒耶洗別為妻……受了王后耶洗別的聳動……」

亞哈是以色列歷代君王中最糟的一個。他和他父親暗利二人，在海萊聖經手冊所論以色列諸王事跡中，一個是「特別惡」，一個是「最惡」。

亞哈一登基，便行主耶和華眼中看為惡的事，比以前列王更甚。他犯了尼八的兒子耶羅波安所犯的罪，還以為輕；又娶了西頓王哈巴力的女兒耶洗別為妻，將西頓人所拜的巴力邪風引入以色列。陷全國於拜偶像大罪，甚至連猶大也被波及。

西頓王謁巴力原是腓尼基人。照歷史記載，此人本是西頓人的神巴力的妻子亞斯他錄廟的廟祝。巴力和亞斯他錄是迦南及鄰近各邦所拜各假神中的一對假神。祭拜的儀式不只是令人觸目驚心，且是淫穢骯髒。首先是將嬰孩放在壇上，活活刺死，獻給巴力，接著便鑼鼓喧

天，男男女女混在一起胡鬧。

從前以色列人在曠野什亭時，曾中了那個利令智昏的巴蘭毒計。與拜巴力的摩押女子廝混，使全民落在罪中（民廿五1-4）。待入迦南後，以色列人仍受此風影響（士二11-14）。

。及至大衛作王，全國上下專心敬拜主上帝。如今亞哈娶了耶洗別，耶洗別將巴力偶像和巴力大幫先知，連同另一假神亞舍拉以及事奉亞舍拉的四百個假先知一起帶入以色列國中。以色列人在王后的淫威和亞哈的荏弱無能，搖擺不定下，大家便跟著拜巴力去。

從列王紀上看來，耶洗別似是個多才多藝，有膽量見識，也是個妖冶迷人的女人。亞哈可能傾慕她的才色，因此不在國內找對象。當他看到耶洗別，立刻被她迷住。他不管耶洗別的信心背景，也不管她父親原是偶像廟中的廟

祝。他心裡快樂，滿以為找到了好對象。

婚後，亞哈許多事都操在耶洗別手中，向耶洗別報告請示。當以利亞在迦密山上戰勝巴力眾假先知，將他們連耶洗別所供養的四百個事奉亞舍拉的假先知都在基順河邊殺了，亞哈看得目瞪口呆，加上大雨滂沱，慌慌張張地坐車奔回耶斯列，上氣不接下氣的將以利亞一切所行的，並他用刀殺眾先知的事都告訴耶洗別。

耶洗別一聽，立刻派人去見以利亞，要以利亞老命。也不知怎的，像以利亞這麼一個頂天立地的大先知，竟因一個婦人的一句話而嚇破了膽，落荒向猶大曠野逃命，並且灰心地向上帝求死！照我想，耶洗別除了矯治迷人外，必也是個潑辣凶悍，蠻橫無賴的母夜叉。以利亞不伯亞哈，但對這個自幼便見慣父親殺嬰孩像殺雞的毒婦人，還是採取遠走高飛，避之則吉的下策。

這事以後，亞哈垂涎耶斯列人拿伯的葡萄園，要拿伯出讓。拿伯是個敬畏上帝，謹守律法的人（利二十五23，民三十六7），不肯將先人留下的產業讓出。亞哈這膿包子皇帝，便悶悶不樂，返回王宮躺在床上，氣得連飯也不肯起來吃。

耶洗別聽說亞哈不肯起來吃飯，走來問他說：「你為甚麼心裡這樣憂悶，不吃飯呢？」亞哈哭喪著臉，把事情說出來。耶洗別一聽，心裡固然氣惱，但對這懦弱的丈夫，除了搖搖頭以外也沒有別的辦法。當下她吩咐僕人擺上飯，要亞哈快樂樂地吃，擔保亞哈一定可以

得到拿伯的葡萄園。隨著便出去，託亞哈的名寫信給拿伯同城的長老和領袖，叫他們用假見證人誣告的辦法，指證拿伯謗瀆上帝和王，把他活活打死。

拿伯城裡的長老領袖，照信行事，將經過回報耶洗別。耶洗別聽見拿伯死了，便告知亞哈，叫亞哈去接收拿伯的田園。亞哈歡喜得手舞足蹈，三步變作兩步，起身坐上王車，威風凜凜地到拿伯的葡萄園去了。

對亞哈輪在床上不起來吃飯，耶洗別替他出計奪取拿伯葡萄園這件事，固然看出耶洗別這婦人的狠毒，令人嘆息。只是更令人嘆息的是亞哈這個無用的男人，一點本事都沒有，任由耶洗別擺佈。

有些人在婚姻觸了礁或婚後遇上不如意時，往往會怪介紹人，說介紹人把他累了。看亞哈一生，不必怪別人，要怪他自己無用，完全沒有一點男子味；迂儒虛弱，毫無鬚眉氣。耶洗別是他自己找來的；耶洗別過門以後亞哈對她的奉承，凡事由耶洗別作主，是亞哈這愚蠢不明事理的庸夫自己造成的。

且說這懦夫來到拿伯的葡萄園，走入園中，正歡喜着心愛的物業終於到手時，沒想到不遠處站在葡萄樹下，那身穿毛衣，腰束皮帶的以利亞已圓睜著雙目在等待。亞哈一見到以利亞，遍身冒出冷汗，戰戰兢兢道：

「我仇敵阿，你找到了我麼！」

以利亞怒目點頭說：「我找到你了！你賣了自己，行耶和華眼中看為惡的事……」。王

上二十一章二十節形容亞哈賣了自己，二十五節說他自賣，受耶洗別箝動。箝動的意思是挑撥和影響。亞哈堂堂一國之君，是以色列王。以色列王有責任帶領百姓敬拜主耶和華，可是他出賣了自己，找個拜巴力的妖女作妻子。一生受這妖女控制，去事奉巴力。今日豈不是也有不少所謂主的兒女，匆匆找個對象，以為終身大事終於解決，可以放心安享家庭樂。誰知到頭來是信仰拋了，家庭散了。在那漫漫的人生道路上，再見不到主的愛，也見不到主的光！

論到亞哈和耶洗別的結局，以利亞戰指吼道：「你殺了人，又得他的產業麼？狗在何處銜拿伯的血，也必在何處銜你的血……」以利亞接著說：「狗在耶斯列的外廓，必吃耶洗別的肉。」提起耶洗別，以利亞似乎氣得兩手發抖，聲音特別大。

果然，照先知所說，亞哈在與敘利亞的一場戰爭中，被一個「隨便開弓」的弓箭手放箭，「恰巧」射進他的甲縫裡……就死了。手下人把他的戰車拖到撒瑪利亞妓女洗澡的池旁，一群野狗爭著來銜他的血。這是亞哈的終場！

至於耶洗別，亞哈死後，新王耶戶來到耶斯列。耶洗別那時已守寡一段日子，知道耶戶來了，趕緊擦粉梳頭，打扮一番。倚著窗子，半遮半掩地向耶戶拋眼（王下九30）。為甚麼要擦粉梳頭歡迎耶戶？聰明的人可以意會。啓示錄論到這醜惡的婦人時說道：「你容讓那自稱是先知的婦人耶洗別，教導我的僕人，引誘

他們行姦淫，拜祭偶像……」（啓二20）。

耶洗別以為憑她過去的妖冶，加上一番打扮，可以打動耶戶的心。沒想到歲月無情，自己老了還不自知（耶戶作王時距亞哈死去約十一年）。加上這些年來，這惡婦一味在宮裡吃喝享受，身體發了福，名符其實的珠圓玉潤。耶戶抬頭向窗口一望，大聲叫道：「誰順從我，把她扔下來！」有兩三個大監，合力將她抬起，從樓上拋下街中。她的血濺在牆上和馬上，耶戶多馬車由她身上輾過，將她壓得不成人形。幾頭野狗圍過來，把她的肉吃得乾乾淨淨。

可嘆！以色列自與猶大分國以來，十九個王中沒有一個合神心意。亞哈如有敬畏主耶和華的心，在婚姻這件事上留意，找個以色列信靠上帝的賢德女子，可能把他的惡性扭轉，一家不致有此淒涼的下場。

問題討論

一、我知道婚姻是終身大事，也明白應該物色主內肢體，奈何找對象總是那麼難。你有甚麼好主意？

二、有人認為不宜與異族論嫁娶，你的看法如何？創世記第一章「各從其類」是甚麼意思？

三、關於找對象，說來頭痛。信主的未必合我的心，未信主的又未必合他的心。你說我應該怎麼辦？